

## Люксембург как финансовое сердце Европы

*Рау Юрий Федорович*

*Студент (магистр)*

Московский государственный институт международных отношений, Факультет  
Международных экономических отношений, Москва, Россия

*E-mail: yura.rau.98@mail.ru*

В современной Европе существуют множество стран, где тяжёлая промышленность и добыча полезных ископаемых составляют основу экономики, однако настоящим финансовым гигантом можно назвать Великое Герцогство Люксембург, благосостояние которого не зависит от природных ресурсов и развитой промышленности.

Несмотря на то что, Люксембург занимает одно из последних мест по площади среди европейских стран, страна является одной из богатейших стран Европы и характеризуется высоким уровнем жизни.

В чем же состоит экономическая политика государства?

С 1990-х годов главная активность страны стала фокусироваться на финансовом секторе, а именно, на создании благоприятной среды для деятельности международных банков. Результатом своевременного приспособления к новым реалиям стал выход Люксембурга в число мировых лидеров по уровню жизни и доходам на душу населения, так в 2020 году ВВП по ППС составило 80,800 евро, что более чем в три раза превышает средний показатель по европейским странам[n4].

В настоящее время Люксембург обладает чрезвычайно выгодными условиями для банковской деятельности. В столице Герцогства размещены 4141 инвестиционных фонда и около 200 банков со всего мира, что является рекордным количеством для отдельно взятой страны. Для большинства иностранных банков Люксембург является офшорной зоной и обладает полной банковской тайной.

Рост высокотехнологичного сектора экономики осуществляется с еще большей динамичностью - 7,4% ежегодно. Специалисты информационно-коммуникационных технологий составляют 4,5% населения занятого в экономике, по сравнению с 3,5% в Европе[n1].

Люксембург не оставляет и тему освоения космоса, так компания SES, производящая геостанционные спутники, остаётся и по сей день пионером в данной области с 1985 года. В настоящее время данная компания является первым европейским спутниковым оператором и второй в мире компанией, занимающей 22% рынка. Компания SES к 2020 году имеет 54 спутника на орбите Земли.

Секрет столь успешного освоения космоса - системное сотрудничество со всеми возможными космическими агентствами по всему миру. В 2005 Люксембург присоединился к Европейскому космическому агентству, через год была образована организация GLAE, которая в настоящее время занимается авионавтикой. Данный сектор насчитывает около 30 компаний, в которых занято более 700 человек. Таким образом, в результате международной научной синергии рождается большое количество инновационных и прорывных проектов[n2].

Нельзя забывать и про географически выгодное положение, он находится в центре трансграничной зоны, называемой «большой регион», и только на эту зону приходится 40% пограничных перемещений, имеющих место в ЕС.

Люксембург создаёт привлекательную среду для привлечения компаний и работодателей на свою территорию, преследуя три основанных цели: устойчивость, конкурентоспособность и справедливость. Так, общая налоговая ставка для компаний снижена с 29% до

26% к 2020 году. Компании также могут воспользоваться налоговыми льготами, при необходимости дополнительно инвестировать в свои проекты. Также есть возможность для компаний использовать режим отсроченной амортизации и увеличение ставки субсидий для инвестиции.

В настоящее время, в Люксембурге реализуется стратегическая концепция третьей промышленной революции, в сотрудничестве с США. Она охватывает 9 ключевых (из них три сквозных) сфер для развития к 2050 году: умная экономика, многооборотная экономика и продуктивные потребители. Шесть других секторальных тем затрагивают энергетику (к 2050 страна должна перейти на 70% покрытия своих нужд за счёт возобновляемых источников энергии), средства передвижения (к 2050 году 50% беспилотные автомобили), строительство зданий (умные здания, на основе многооборотного использования ресурсов), сельское хозяйство (умное управление пищевыми расходами), промышленность (90% роботизированность) и финансовый мир (развитие «зелёных» финансов и микрофинансирования) [n3].

Уровень финансовой открытости Люксембурга является самым высоким среди всех стран Европы и мира, это легко проследить путём сравнения суммы экспорта и импорта товаров и услуг с величиной ВВП страны. Для герцогства это сравнение составляет 196, для сравнения, в США данный показатель равен 15. Уровень открытости также подтверждается рейтингом Open Markets Index в котором герцогство занимает 3 место после Гонконга и Сингапура[n1].

Таким образом, Люксембург действительно можно назвать финансовым сердцем Европы, благодаря открытости экономики, уровню развития финансового сектора, активной синергии и высокому технологическому развитию, что ставит эту страну в один ряд с такими гигантами как Сингапур и Гонконг. Эта совершенно небольшая по размерам страна смогла найти свою нишу в мировой экономической системе и совершенно гармонично вписалась как в Европейский Союз, так и в глобальную экономику.

### Список литературы

1. Зарицкий Б.Е. Экономика Европейского Союза. Москва. 2019. - 328 с.
2. Медушевский Н.А. Европейский союз: риски и вызовы современного этапа политической эволюции. Москва. 2019 - 348 с.
3. Индикаторы цифровой экономики: статистический сборник. <https://issek.hse.ru/mirror/pubs/share/387609461.PDF>
4. Экономика Люксембурга [https://www.luxinnovation.lu/wp-content/uploads/sites/3/2017/10/web\\_russe\\_brochure\\_eco\\_lux\\_1217\\_cdc.pdf](https://www.luxinnovation.lu/wp-content/uploads/sites/3/2017/10/web_russe_brochure_eco_lux_1217_cdc.pdf)